

特朗普： 格陵兰岛对美国“金穹”系统至关重要

新华社华盛顿1月14日电 美国总统特朗普14日再次表示美国需要得到格陵兰岛,称这对美国正在建设的“金穹”导弹防御系统至关重要。

特朗普当日在社交媒体发文说:“美国需要格陵兰岛以维护国家安全。这对

我们正在建设的‘金穹’至关重要。”他还说,北约应“引领我们得到它”。若格陵兰岛在美国手中,“北约将变得更强大和高效”。

去年5月,特朗普发布“金穹”导弹防御系统发展规划。特朗普说,“金穹”将与

美国现有的导弹防御能力整合,一旦完全建成,将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹,整个系统将耗资约1750亿美元。

格陵兰岛位于北美洲东北方,是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自

治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。美国总统特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。对此,丹麦等欧洲国家强烈反对。

欲应对美重压 丹麦与格陵兰岛官员赴美见万斯和鲁比奥

丹麦外交大臣拉斯穆森和格陵兰岛自治

政府外交部长莫茨费尔特计划14日在白宫会见美国副总统万斯和国务卿鲁比奥,希望说服美方放弃争夺格陵兰岛这一丹麦自治领地。

丹麦首相弗雷泽里克森13日在哥本哈根会见来访的格陵兰岛自治政府总理延斯-弗雷泽里克·尼尔森。弗雷泽里克森在随后召开的联合记者会上表示,与美方的这次会谈原本是“外长级”,但万斯在“最后一刻”决定参加。

弗雷泽里克森和尼尔森在记者会上表示,丹麦和格陵兰岛方面将在会谈中向美方表达“绝不出售”格陵兰岛的决心。

弗雷泽里克森承认,顶住美国“绝对令人无法接受”的压力的确不轻松,但“最难的部分还在后面”。

尼尔森说:“此时此刻,如果让我们在美国和丹麦之间做选择,我们选择丹麦,选择北约,选择欧盟。”

13日晚些时候,在被记者问及对尼尔森上述表态的回应时,美国总统特朗普说:“我不认同,我都不知道他是谁,也不知道他的任何事

情。但他将会有大麻烦。”

格陵兰岛是世界第一大岛,大部分位于北极圈内,是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。格陵兰岛连接北极、加拿大西北航道与北大西洋航道,位于北美通往欧洲和俄罗斯的最短空中通道上,岛上富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源,具有很高的战略与经济价值。自2025年年初上任以来,特朗普多次扬言要让美国得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力。相关言论引发北约成员国及欧洲国家担忧。

包括法国在内的多个欧洲国家近来声援丹麦,强调只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

法国外长巴罗14日宣布,法国将于2月6日在格陵兰岛开设领事馆。巴罗说,该举措是一个“政治信号”,表明法国希望“在丹麦这一领土上,从各个层面强化自身存在”。巴罗说,美方得到格陵兰岛的想法“荒谬”,“这一勒索应该停止了”。

新华社特稿

丹麦军方 开始向格陵兰岛增派力量

新华社奥斯陆1月14日电(记者 张玉亮 杨红展)哥本哈根消息:丹麦广播公司14日报道说,丹麦军方已开始向格陵兰岛运送军事物资并派出先遣分队,为后续可能的更大规模兵力部署做准备。

此次派出的先遣分队,其任务包括提前打通后勤通道、完善驻扎条件,为后续主力部队的进驻提供保障。先遣分队中包括来自丹麦陆军的士兵,以加强丹麦在格陵兰岛的军事存在。

报道表示,此举发生在美国总统特朗普“接管格陵兰岛”的言论持续升温、对丹麦在当地的防务能力提出批评之际。

丹麦国防大臣波尔森13日在丹麦议会对外政策委员会会议后对媒体发表声明,提及将推进在格陵兰岛“更大规模、更加常态化”的军事存在,并表示未来还可能有其他国家参与。他还表示,将与格陵兰岛自治政府外交部长薇薇安·莫茨费尔特一起,于19日同北约秘书长吕特会谈。

丹麦外交大臣拉斯穆森13日在哥本哈根表示,他将与莫茨费尔特一起,于14日在美国首都华盛顿与美副总统万斯和国务卿鲁比奥会晤。丹麦首相弗雷泽里克森和格陵兰岛自治政府总理延斯-弗雷泽里克·尼尔森在当天晚些时候举行的联合记者会上表示,丹麦和格陵兰岛方面将在会谈中向美方表达格陵兰岛绝不出售的决心。

格陵兰岛位于北美洲东北方,是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。

第42次南极考察

“雪龙”号在新西兰 举行公众参观活动



1月14日,“雪龙”号停靠在新西兰克赖斯特彻奇市利特尔顿港。新华社记者 顾天成 摄

新华社“雪龙”号1月14日电(记者 顾天成)“雪龙”号极地科考破冰船公众参观活动14日在新西兰克赖斯特彻奇市利特尔顿港举行。当地民众在中国驻克赖斯特彻奇总领馆组织下登船参观了正在执行中国第42次南极考察任务的“雪龙”号,并听取中国南极考察科普讲座。

中国驻克赖斯特彻奇总领事何颖在活动现场说,从1997年“雪龙”号首次停靠利特尔顿港,到如今“雪龙”号和“雪龙2”号双龙探极,“雪龙”兄弟的每次停靠、中新科考学家的每次交流,都如涓涓细流,汇入两国友好关系的浩瀚海洋。

克赖斯特彻奇是“南极门户”城市之一,具有临近南极的地理优势。多年来,中新两国在南极科研、后勤、环保等领域的合作不断深化,这里已成为“雪龙”兄弟进行物资补给和人员轮换的重要停靠点。

中国第42次南极考察队领队魏福海介绍说,本次活动开放了“雪龙”号实验室、驾驶室、专题展览厅、住舱等,结合专题讲座,参观者能够全方位感受中国极地科考事业的成就。“中国的科考船、科考站不仅仅是科研平台,更是一个个开放的国际合作窗口。”

留学生代表、坎特伯雷大学人机交互专业博士生王晓玉在参观后说,南极科考是国家探索未知、获取前沿知识的重要行动。她期待未来有机会结合自身专业,为祖国极地科考事业向智能化、无人化方向发展贡献一份力量。

67岁的当地华人程先生说,自己早在2011年就曾见过“雪龙”号,但当时未能登船,此次登船参观是一场“圆梦之旅”。通过听取科普讲座,深切感受到中国科技进步。中国持续开展南极考察并取得诸多世界领先的成就,对海外华人华侨是极大的鼓舞。他期待有机会亲身前往南极,实地探访中国考察站。

记者从考察队了解到,“雪龙”号停靠利特尔顿港期间还将完成物资补给、人员轮换等,随后将前往阿蒙森海执行大洋考察任务。

伊朗高级将领:

伊朗处于最高战备状态

新华社德黑兰1月14日电(记者 陈霄 马则刚)伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队司令马吉德·穆萨维14日说,伊朗当前处于最高战备状态,导弹储备量自2025年以来有所增加。

穆萨维当天在接受伊朗塔斯尼姆通讯社采访时表示,在2025年6月以色列和伊朗的激烈冲突中受损的设施已完成修复,伊斯兰革命卫队航空航天部队在多个领域的产出水平已超过去年6月时的水平。

泰媒披露在建铁路事故相关信息

新华社曼谷1月14日电(记者 赵彩琳 常天童)据泰国媒体报道,泰国呵叻府14日上午发生的在建铁路事故,涉事标段主承包商为意大利-泰国发展公共有限公司。据当地卫生部门消息,事故造成至少22人死亡,64人受伤,其中8人伤势较重。

据报道,事发时,一台在离地约10米的高架结构上作业的起重机突然倒塌并坠落,其钢结构砸中一列高速驶过的曼谷至乌汶府快速列车,造成列车脱轨并起火。

泰国看守政府总理阿努廷已指示交通部长立即前往事故现场,处理追责及赔偿事宜。中国驻泰国大使馆确认,事发标段无中方施工企业和施工人员参与。当地警方说,事故中暂无中国人伤亡报告。

“在这里
每一笔都是大地的艺术”

建设美丽乡村